

人民至上,中国式现代化的出发点

——“中国发展实践的文明启示”述评

新华社记者谢彬彬

两会是海外观察“中国之治”的窗口,世界期望从两会传递的信息中解码中国式现代化的发展之道。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

在世界各国奔赴现代化的浪潮中,中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,团结带领亿万人民取得了举世瞩目的发展成就,走出了一条符合中国国情的现代化道路,也为全球经济治理贡献了实现增长与分配可持续发展的实践样本,为人类探索现代化道路和深化对人类社会规律的认识提供新启迪。

发展目的:一切为了人民

中国共产党将马克思主义关于坚守人民立场的思想与中华优秀传统文化的民本思想相结合,构建起以人民为中心的发展坐标系,将人的全面发展置于现代化进程的核心。

全面打赢脱贫攻坚战,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,织密民生保障网;打好污染防治攻坚战,让绿水青山变金山银山,带来最普惠的民生福祉……一份份沉甸甸的成绩单,记录着“发展为人民”的生动实践,深刻诠释了“中国式现代化,民生为大”。在塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨看来,中国取得的这些成就,充分展现以人民为中心发展理念的卓越成效。

长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为,西方国家经济发展过程中,贫富差距拉大,各种社会问题层出不穷,进而阻滞经济社会发展,反映了以资本为中

心的西方现代化模式的根本弊端。中国式现代化以人为本,目标是让所有人都过上尊严、有意义的生活,契合了各国人民的愿望和需要,对世界具有重要意义。

面对当今世界一系列深刻变化和巨大挑战,中国共产党把“满足人民需求”作为破局关键。为了满足人民日益增长的美好生活需要,习近平总书记开创性地提出新发展理念,以“创新”解决发展动力问题,以“协调”解决发展不平衡问题,以“绿色”解决人与自然和谐问题,以“开放”解决发展内外联动问题,以“共享”解决社会公平正义问题。

“我们需要的是一个围绕人民发展需求构建的体系,而不是依赖资源掠夺、置人民福祉于不顾的发展路径。”肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦认为,对于全球南方国家而言,走以人民为中心的发展道路尤为重要。这意味着在推进现代化的进程中要致力于提升民众生活质量,促进人的全面发展。

发展动力:一切依靠人民

从数万群众苦干10年,在悬崖峭壁间修成“人工天河”红旗渠,到数以万计的建设者挑战生命极限,破解多年冻土、高寒缺氧和生态脆弱三大世界难题,完成青藏铁路这一世纪工程,再到14亿中国人民同舟共济、众志成城,打赢抗击新冠肺炎疫情的战役……中国之所以能够创造经济快速发展和

和社会长期稳定“两大奇迹”,一个关键原因在于中国共产党领导人民群众同心合力,将人口量与质的优势转化为发展的动力,集中力量办成很多大事难事。

卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴表示,以人民为中心的发展理念,意味着人民既是受益者,也是推动者,通过参与决策、创新和劳动,促进经济发展和社会进步。

制,提升整体效能,推动新时代全省社会工作高质量发展,为打好打赢决胜之年决胜之战作出更大贡献。要加强组织领导,不断推进社会治理现代化,坚持和发展新时代“枫桥经验”,践行共建共治共享理念,着力提升党的组织覆盖和工作覆盖,推动党建引领基层治理和基层政权建设取得新成效。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书

记重要讲话和重要指示精神,扎实践行“冰天雪地也是金山银山”理念,全力做好第十五届全国冬季运动会各项筹备工作,进一步

加强组织领导,加快推进重点项目建设,加大宣传推广力度,积极开展招商工作,高标准高质量办好一届“简约、安全、精彩”的冬运盛会。要以承办“十五冬”为契机,依托我省“暖雪暖冰”的资源优势,高水平举办

记重要讲话和重要指示精神,扎实践行“冰天雪地也是金山银山”理念,全力做好第十五届全国冬季运动会各项筹备工作,进一步

加强组织领导,加快推进重点项目建设,加大宣传推广力度,积极开展招商工作,高标准高质量办好一届“简约、安全、精彩”的冬运盛会。要以承办“十五冬”为契机,依托我省“暖雪暖冰”的资源优势,高水平举办

发展成果:由人民共享

翻开今年的政府工作报告,“推动中低收入群体增收减负”“逐步推行免费学前教育”“强化大龄、残疾、较长时间失业等就业

记重要讲话和重要指示精神,扎实践行“冰天雪地也是金山银山”理念,全力做好第十五届全国冬季运动会各项筹备工作,进一步

困难群体帮扶”“推动优质文化资源直达基层”“保障妇女、儿童、老年人、残疾人合法权益”……一项项政策措施与规划,表明中国式现代化的方向是让每个人获得发展自我和奉献社会的

机会,共同享有梦想成真的机会。埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜认为,中国式现代化追求全体人民的福祉和共同富裕,让社会全体成员都能受益,同时还强调经济增长与社会进步的协调发展。这种经验对发展中国家实现可持

续、公正的发展至关重要。中国人民不仅希望自己过得

好,也希望各国人民过得

好。菌草项目助力多国民众走上致富路;“鲁班工坊”的职业培训让中亚青年有了实现梦想的底气;乡村打井工程为塞内加尔1/7人口解决了吃水用水问题;“光明行”项目为多国内障患者带去光明;中国与玻利维亚卫星合作让玻50万家庭免费看上电视……通过共建“一带

一路”等合作平台,中国与世界共享发展红利,不断改善当地民生,彰显中国式现代化道路的人类关怀和天下情怀。白俄罗斯共产党中央委员会国际事务书记阿夫多宁表示,中国把人民置于发展的首位,这种以人为本思想既体现在“共同富裕”等国内政策中,确保每位公民平等发展的权利,又体现在放眼全球的构建人类命运共同体的理念中,尊重各国人民的生存权和发展权。

如今,“以人民为中心”的表述频频出现在二十国集团领导人峰会、金砖国家领导人会晤、上海合作组织峰会等重要多边会议的宣言中,以及中国和其他国家双边命运共同体建设的联合声明

中。这充分表明,以人民为中心的发展理念在世界范围内收获越来越多的认同。(据新华社北京3月14日电)

冰雪赛事,高质量打造大众冰雪运动品牌;拓宽消费场景,优化提升冰雪旅游品质;大力发展冰雪文化产

业,提升冰雪市场消费规模和人气热度;提高冰雪装备研发制造能力,培育壮大冰雪装备制造产业,着力推动冰雪经济高质量发展,为实现辽宁全面振兴新突破提供有力支撑。

会议还研究了其他事项。

中消协发布调查报告:消费从“性价比”转向“质价比”趋势明显

“售后保障”连续5年最受关注

新华社北京3月14日电(记者赵文君)中国消费者协会14日发布2025年度“共筑满意消费”消费维权年主题调查报告。调查显示,企业经营表现中“售后保障”连续5年最受关注,超六成消费者认为消费环境越来越好,消费从“性价比”转向“质价比”趋势明显。

据介绍,此次调查是中消协组织开展的消费环境与消费信心网络问卷调查活

动,最终回收22869个有效样本,具有较强的广泛性和代表性。

调查显示,消费者最关注的企业经营表现中,“售后保障”“质量过硬”“安全可靠”位居前三,“售后保障”连续5年最受关注。商品服务质量安全、数据安全、健康属性不足是未能满足高品质消费需求的主要原因。在可能影响消费意愿的因素中,27.8%的受访者将“产品质量”列于首位。

在2025年消费支出计划中,食品、日用百货、服装鞋帽等基础性消费位列商品类消费前3位,医药及医疗用品、美妆护肤、智能产品、家用电器和烟酒饮料类消费等预计支出占比均超过15%;服务类消费中,旅游服务类消费支出计划居于首位。

22.1%的消费者预计AI智能产品的使用和场景应用有望成为服务类消费新热点;智能化电子产品(29.7%)、新能源电动汽车

(26.6%)领跑商品类消费热度榜,体现了消费者对于生活便利性与科技创新应用的关注。

调查还发现,约六成受访者认为线下实体店提供无理由退换货服务具有必要性和可行性,但对实际执行体验予以积极评价的受访者比例不足半数,说明仍有较大提升空间。虚假宣传或引人误解的宣传、个人信息泄露、价格虚高、假冒伪劣等问题仍持续困扰消费者,应当重点加强治理。

食品安全“你点我检”首次联动“3·15”

本报讯(并惠群 王晓亮 大连新闻传媒集团记者宋晓桐)今年,我市首次将食品安全“你点我检 服务惠民生”活动与全市“3·15”国际消费者权益日活动相结合,采取线上线下联动的方式,由消费者来“点选”所关心的食品类别和项目,市场监管部门运用监督抽检和快速检测等技术手段,进一步提升广大群众关于食品安全工作的参与度、体验感。

昨日共有200余人参与点选,发放宣传资料200余份,接受相关咨询100余人次,现场开展了“你送我检”快速检测服务。全市市场监管部门将在每月常态化开展“百姓点检日”线下活动,通过进校园、进社区、进市场、进乡村等形式,广泛征集民意,实现1年365天、每天24小时随时点选。

百余万支违法卷烟灰飞“烟”灭

本报讯(大连新闻传媒集团记者周爱娜)昨日,市烟草专卖局以“净化消费市场,共筑满意消费”为主题,联合公安、海警、海关、市场监管等部门,在大连盈驰生态环保有限公司开展假私卷烟集中销毁活动。此次集中销毁违法卷烟总计100余万支,涉案金额近百万元。

据介绍,自去年11月以来,市烟草专卖局联合市公安局、海警局、海关、市场监管局、邮政管理局等部门,在全市范围内组织开展了“雷霆2025”卷烟市场专项整治行动。全市查处各类涉烟违法案件60余起,查处违法卷烟300余万支,电子烟4万余支,依法采取强制措施80余人,累计挽回经济损失700余万元。

市市场监管局公布侵害消费者权益典型案例

本报讯(大连新闻传媒集团记者宋晓桐)为充分发挥警示震慑作用,营造安全放心的消费环境,大连市市场监督管理局近日公布8起消费者权益保护领域违法典型案例。

案例1 婚纱摄影刷单虚构销量

经查,2024年1月,大连某婚纱摄影有限公司在天猫、美团开设店铺,委托第三方在多个微信群进行虚假交易,实施刷单虚构销量。经营者对其商品的销售状况等作虚构或者引人误解的商业宣传,构成欺骗、误导消费者的违法行为,大连市市场监督管理局依据《中华人民共和国反不正当竞争法》有关规定,对当事人作出责令停止违法行为、罚款20000元的行政处罚。

案例2 物业公司“反向抹零”收取价款

2024年1月,辽宁某物业管理有限公司使用钉钉App计算价款并向业主收取物业费,价款计算精确到“角”,如出现“分”自动四舍五入,不再找零。截至案发,当事人共多收取161户60.14元物业费。此行为构成在标价之外加价收取未标明费用的违法行为,大连市市场监督管理局依据《中华人民共和国价格法》有关规定,对当事人作出退还60.14元、罚款500元的行政处罚。

案例3 餐饮公司向消费者作虚假宣传

2024年10月,大连某餐饮有限公司以现场宰杀河鲀(豚)鱼的名义使用冷冻河鲀(豚)鱼销售给消费者,该菜品成本价305.35元,售价704元。此行为构成经营者向消费者提供有关商品虚假信息或者引人误解的宣传违法行为,大连市市场监督管理局依据《中华人民共和国消费者权益保护法》有关规定,对当事

人作出没收违法所得398.65元、罚款800元的行政处罚。

案例4 洗衣坊侵犯注册商标专用权

2024年1月,沙河口区某洗衣坊在未取得权利人授权情况下,在其店铺招牌、店内价格表等装饰装潢、清洗后的顾客衣物标签均使用“UCC国际洗衣”或“UCC”字样。此行为构成未经商标注册人的许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同商标的违法行为,大连市市场监督管理局依据《中华人民共和国商标法》有关规定,对当事人作出立即停止侵权行为、罚款2000元的行政处罚。

案例5 全屋定制店商业混淆

2024年3月,甘井子区某全屋定制店未经商标权利人许可,在门头牌匾、门口侧边墙突出使用某注册商标,直接、特定、唯一地指向某专门品牌,易使公众误认为当事人是合法授权易的经销商。此行为构成商业混淆的违法行为,大连市市场监督管理局依据《中华人民共和国反不正当竞争法》有关规定,对当事人作出罚款5000元的行政处罚。

案例6 教育咨询公司在网络平台发布虚假广告

2024年5月,大连某教育咨询有限公司法定代表人在网络平台使用“喜马拉雅第一情感师”和“清华大学客座讲师”广告语从事技术推广、健康咨询、教育咨询和婚姻服务,但当事人无法提供证明材料。此行为构成广告含有虚假内容,欺骗、误导消费者的违法行为,大连市市场监督管理局依据《中华人民共和国广告法》有关规定,对当事人作出责令改正违法行为、罚款2000元的行政处罚。

案例7 电器维修部未明码标价

2024年5月,大连市沙河口区某电器维修部为消费者提供热水器移机服务,结束后出具收费工单,共计1389元。收费项目包括“4分1.2米套件”827元,但其子菜单中的“电源线、保温棉扎带”服务项目未标明价格。此行为构成经营者提供服务收取未予标明费用的违法行为,大连市市场监督管理局依据《中华人民共和国价格法》有关规定,对当事人作出罚款2000元的行政处罚。

案例8 餐饮公司称重海鲜斤少两

2024年9月,消费者在大连某餐饮服务有限公司用餐,选购售价为168元/斤活蟹3.37斤(实际重量2.67斤)、售价为128元/斤爬子1.78斤(实际重量1.08斤)、售价为168元/斤大黄花1.12斤(实际重量0.42斤)、售价为38元/斤活蛭子1.84斤(实际重量1.14斤)、售价为78元/斤夏威夷扇贝1.9斤(实际重量1.2斤),消费者共支付1200.28元。少秤原因系当事人在称重时不“去皮”(一个“塑料筐”,重0.7斤)。此行为构成骗取消费者价款而不按照约定提供商品的违法行为,大连市市场监督管理局依据《侵害消费者权益行为处罚办法》《中华人民共和国消费者权益保护法》有关规定,对当事人作出警告、没收违法所得734.35元、罚款7000元,列入严重违法失信名单的行政处罚。

案例9 餐饮公司称重海鲜斤少两

2024年9月,消费者在大连某餐饮服务有限公司用餐,选购售价为168元/斤活蟹3.37斤(实际重量2.67斤)、售价为128元/斤爬子1.78斤(实际重量1.08斤)、售价为168元/斤大黄花1.12斤(实际重量0.42斤)、售价为38元/斤活蛭子1.84斤(实际重量1.14斤)、售价为78元/斤夏威夷扇贝1.9斤(实际重量1.2斤),消费者共支付1200.28元。少秤原因系当事人在称重时不“去皮”(一个“塑料筐”,重0.7斤)。此行为构成骗取消费者价款而不按照约定提供商品的违法行为,大连市市场监督管理局依据《侵害消费者权益行为处罚办法》《中华人民共和国消费者权益保护法》有关规定,对当事人作出警告、没收违法所得734.35元、罚款7000元,列入严重违法失信名单的行政处罚。

另悉,大连市消费者协会发布了2024年度我市消费领域投诉量排名前十位的商品(服务),分别为服装鞋帽、电子产品、停车服务、家居用品、美容健身服务、汽车产品、装修建材、教育培训、酒店住宿、电信服务。

《反分裂国家法》实施20周年座谈会在京举行

新华社北京3月14日电《反分裂国家法》实施20周年座谈会14日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略,深刻认识《反分裂国家法》的重要作用,坚决打击“台独”分裂、遏制外部势力干涉,坚定不移推进祖国统一大业。

赵乐际指出,20年来,特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们全面实施《反分裂国家法》,牢牢把握两岸关系主导权和主动权,进一步丰富完善“以法遏独”的制度体系,坚决开展反分裂反干涉重大斗争,持续完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,有力维护一个中国原则,推动反“独”促统不断取得新的进展和成效。

赵乐际强调,解决台湾问题,实现祖国完全统一,是大势所趋、大义所在、民心所向,是全体中华儿女的共同愿望,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。要坚定信心决心,扎实推动祖国统一进程。坚定捍卫国家主权和领土完整,守护中华民族共同家园。坚定促进两岸交流合作,共创中华民族绵长福祉。坚定弘扬中华文化,铸牢中华民族共同体意识。

李鸿忠主持座谈会。王毅、石泰峰、王小洪、刘振立等出席座谈会。中共中央台办、国务院台办主任宋涛,全国人大宪法和法律委员会主任委员孙春鹰,东部战区司令员林向阳,台胞代表黄清贤在座谈会上发言。

中央党政军群有关部门和北京市有关负责同志,有关民主党派中央负责人,以及专家学者代表等参加座谈会。

外交部:北京会晤是中俄伊为推动伊朗核问题政治解决的有益尝试

据新华社北京3月14日电(记者温馨 朱超)伊朗核问题中俄伊北京会晤14日举行并发表联合声明。外交部发言人毛宁在当日例行记者会上表示,北京会晤是中、俄、伊为推动伊朗核问题政治解决的有益尝试。中方愿同各方一道,努力推动达成公正、平衡、可持续的伊朗核问题解决方案。

毛宁介绍,中国、俄罗斯、伊朗副外长举行北京会晤。王毅外长会见与会代表团团长,提出中方关于伊朗核问题的五点主张。

“三方就伊朗核问题深入交换意见并发表联合声明,重申政治外交接触和对话是唯一有效、可行的选项,呼吁有关方摒弃制裁施压、武力威胁,避免采取升级局势的行动。三方还重申《不扩散核武器条约》的重要性,中俄欢迎伊朗重申其核计划的和平性质,不寻求发展核武器,支持伊朗与国际原子能机构继续合作,强调要尊重伊朗和平利用核能的权利等。”她说。

毛宁表示,伊朗核问题局势严峻,再次走到关键十字路口。北京会晤是中、俄、伊为推动伊朗核问题政治解决的有益尝试。制裁施压、武力威胁没有出路,对话协商才是正确解决之道。“我们呼吁各方加强沟通对话,为早日恢复对话谈判积累有利条件。”

守护消费者权益 大连政法在行动

大连新闻传媒集团记者刘春鹏

2025年全国消协组织消费维权年主题为“共筑满意消费”,连日来,全市政法系统围绕这一主题行动起来,将消费者权益保护视为优化营商环境、保障民生福祉的重要任务,深入开展“平安强基”“法治护航”工程,严惩违法犯罪,提升执法监督效能,净化市场生态,维护消费者合法权益,提升消费者权益保护意识,助力营造安全、透明、放心的消费环境。

发布典型案例

大连法院深化审判职能,全面提升消费纠纷案件办理质量与效率。3月13日下午,大连中院召开消费者权益保护典型案例新闻发布会,通报大连中院消费者权益保护案件审理情况,并发布十个典型案例。旨在通过以案释法的方式,向全社会传递法院对消费者权益保护的坚定决心,为消费者和经营者提供明确的行为指引和法律依据。与此同时,大连中院积极构建协作机制,联合行政机关、消费者组织、行业协会等多方力量,形成消费维权合力,与社会各界共同构建“企业自治、行业自律、社会监督、政府监管、司法保障”的消费生态体系。

强化检察监督

检察机关充分发挥法律监督职能,从源头治理销售乱象,营造让百姓安全放心的消费环境。在“3·15”国际消费者权益日来临之际,甘井子区检察院聚焦医疗器械安全、特定场所餐饮安全等领域,构建“网格走访+云端筛查+重点守护”立体监督体系,通过云端双向排查机制,在“益心为公”检察云平台收集大量违规线索并开展筛查,以法治之力守护食药安全防线和千家万户的“菜篮子”“药箱子”。瓦房店市检察院运用“数字检察+行政执法”协同治理模式,探索运用大数据法律监督模型,开展违规销售隐形眼镜等第三类医疗器械专项监督,相关行政单位收到检察建议后,已对3家违规经营企业进行处理,没收问题隐形眼镜及其护理液,罚没款1.5万余元。

严惩违法犯罪

公安机关持续保持高压态势,严厉打击侵害消费者权益的违法犯罪行为。2024年,大连公安食药侦部门全力开展“昆仑”等一系列专项行动打击整治行动,严厉打击环境资源、食品药品、知识产权领域违法犯罪,破获食药环知领域刑事案件212起,抓获犯罪嫌疑人395人。

今年年初,在全市优化营商环境大会上,大连公安向全社会公开承诺便民利企9条举措,一项重要举措为食品药品环境及知识产权违法犯罪线索网上有奖举报。凡是企业和群众发现涉及食品药品、污染环境、知识产权、假冒伪劣等违法犯罪线索,可以通过“大连公安”微信公众号“食药环知犯罪举报”版块,向公安机关举报,公安机关将及时受理反馈。同时,大连公安食药环侦部门通过建立警企联络官制度等工作举措,助力在连企业专心创业、放心经营、安心发展。

普法宣传下沉

为帮助消费者筑牢维权意识,提升自我保护能力,司法行政机关将普法触角延伸至社区、商圈。沙河口区司法局李家村司法所联合社区、律所举办了“守护钱袋子·维权在行动”普法宣讲活动,通过专题授课、案例解析和互动答疑等形式宣讲消费者权益保护、预付卡消费纠纷以及反电信网络诈骗等内容。金普新区友谊司法所联合明珠社区开展“3·15消费者权益保护”法律培训,工作人员围绕商品质量瑕疵、虚假宣传、售后服务不到位等常见维权问题,结合消费者权益保护法、产品质量法等法律法规进行详细解读。瓦房店市司法局鞍山司法所强化商家普法与诚信引导,工作人员深入沿街商铺,向摊主、商家普及经营者的主要义务以及应当承担的法律责任,引导大家诚信经营,共同营造安全放心的消费环境。